## 疫情導致訂單減 行穩還需兩條腿

## 聚焦價工值

新冠病毒疫情全球蔓延,外貿出口企 業受到嚴重衝擊。許多企業被迫從出口轉 向内銷,從線下轉到線上。但對多年從事 外貿的公司而言,快速拓展內銷渠道並非 易事,不僅需要打造品牌提升國內影響 力,還大多面臨價格戰。"通過此次疫 我們發現外貿企業應該'兩條腿'走 路,不應忽略國內的廣闊市場。"山東日 照鳳鳴瑞達經貿有限公司總經理張文鳳深 有感觸地告訴香港文匯報記者。

#### ■ 香港文匯報記者 殷江宏 山東報道

■ 東日照鳳鳴瑞達經貿有限公司主要從事 初級農產品、食品的銷售,產品有果脯 系列、果蔬脆片食品系列、堅果、瓜籽類等多 個品種,年出口額逾千萬元(人民幣, 。其中果蔬脆和果脯等廣受國際市場歡 迎,遠銷韓國、日本、美國、歐洲、東南亞等 國家和地區。

#### 出口轉內銷 價格無優勢

張文鳳告訴香港文匯報記者,受新冠肺炎 疫情影響,今年以來公司訂單數量明顯減少, 亦有老客戶要求推遲發貨。與其他種類相比, 疫情期間食品的檢測更為嚴格,有些國家的港口已被封閉,所有產品停止清關。加上疫情期 間多個國際食品展取消或推遲,公司只能繼續 接洽老客戶,截至目前還未收到新客戶的訂 單,下半年的情況亦不容樂觀。

# 受疫情影響,果脯系列、果蔬脆片食品系列等出回前單數量明顯減少,山東日照鳳鳴瑞達經質有限公司專我內銷出路。圖為該公司總經 果蔬脆在外貿出回產品進商場及新媒體直播活動上備 香港文匯報記者殷江宏 攝

面對這種情況,張文鳳決定轉向國內市 ,但她很快發現,這對長期從事外貿的企業 言並非易事。"我們常年做出口的,對於貿 而言並非易事。 量要求非常嚴格,每一批貨物都要留樣檢測且 可追溯,實現了從原料基地到成品全過程的質量控制。"張文鳳表示,公司主推的果蔬脆系列產品加工廠車間擁有一流檢測中心,配備各 種檢測設備140多台,擁有世界上最先進的農 藥殘留檢測設備,因此很有信心把綠色健康的 食品在國內進行推廣。但顯而易見,公司的產品在國內市場並沒有價格優勢。她發現市場上 的同類產品良莠不齊,許多消費者對果蔬脆片 的印象並不友好。

## 國內市場大 抱團紓困好

在張文鳳看來,果蔬脆是一種小眾的時尚 營養食品,適合有健康意識的中高端消費者,

"我看到網上有許多產品是自己製作和分裝 的,做法很不嚴謹,也存在食品衛生隱患,但 價格很便宜。"她對行業現狀表示擔憂,希望 有關部門能加強質量監管,特別是對於線上銷 售的加工類食品,應提供相關檢測報告,使整個行業更規範發展。為此,在此前舉行的山東 外貿出口產品進商場及新媒體直播活動上,張 文鳳把果蔬脆片的定價壓到了接近成本價, "此行重在推廣,希望能讓更多的人認可這種

此次疫情,讓張文鳳開始重新思考未來的 發展方向。她說,將會在國內打造自己的品牌,"國內市場很大,消費者的購買力也在不斷提升,未來公司將會國際國內、兩條腿,走 她對當地政府組織優質企業進駐網上 路 商城深表贊同,非常時期抱團紓困更勝於單打 獨鬥。

# 鞋企轉内銷 尋網紅帶貨

作為一家生產安全鞋的專業公司,山東百華鞋業生產的"Grippers"品牌安全鞋暢銷 海外,在歐洲市場佔有率達20%以上,是山東省的單項"隱形冠軍"。據該公司副總經 理牛曉紅介紹,受疫情影響,部分國外訂單 要求延遲發貨,目前公司正在大力發展國內 市場,升級轉型推進智能製造,採用3D腳型 掃描儀等先進設備發展個性化定製

### 主打個性化定製

山東百華鞋業成立於2004年,位於臨沂 市沂南縣製鞋產業園,經過16年的發展,從 ·棟廠房、一條生產線,發展成為擁有136 畝加工基地,年營業額超億元人民幣的知名 鞋企。目前公司主營安全鞋、休閒鞋等戶外 安全用品和商務正裝鞋,月產量達30多萬 雙,產品通過20餘項國內外質量體系認證和 標準認證,並獲得"休閒鞋"外觀設計專利 和"一種減震按摩止滑休閒鞋"、"高溫防 火安全鞋"等新型專利。多年來先後與德 國、法國、英國、意大利等國際知名品牌建 立業務關係,國際業務佔公司的90%左右。

據牛曉紅介紹,受疫情影響,今年以來

雖然國外的客戶也有簽約,但一些客戶提出 延遲發貨,且下半年的訂單明顯減少。為了 規避風險,公司為現有訂單購買了相關保 險,同時決定拓展國內市場,主打個性化定

"最近幾年我們發現市場的個性化需求和差異性需求比較大,去年起加大了研發力度轉型升級,通過3D腳型掃描儀等高級限 設備改善自動化製鞋流水線,為不同的腳型 研發出不同的款式。"牛曉紅表示,目前公 司正在開發相關小程序,消費者可上傳數據 實現私人訂製。據了解,3D腳型掃描儀目前 已在個性化製鞋行業,腳型矯正行業等領域 得到廣泛應用,通過對腳型進行三維掃描後 生出三維模型,根據系統全自動生成足型參 數報告生產定製出各種鞋子

牛曉紅透露,公司計劃採取線上線下相 結合的方式打開內銷市場,此前已入駐天貓 和京東進行線上推廣,目前正在寻找網紅或 者輕奢風格的主播通過直播等方式吸引中高 端消費者。而在線下,則希望通過展會等多 種形式進一步提升產品在國內的知名度和影 響力,目前已有商場洽談設專櫃等事宜。



■山東百華鞋業生產的 "Grippers"品牌安 全鞋暢銷海外,在歐洲市場佔有率達20%以 上,現轉內銷紓困。 受訪者供圖

## MN55104 電話:651-387-0234 利用直播平台 拓寬國內市場

政府指定刊登有關法律廣告之刊物

獲特許可在全國各地發行 督印:香港文匯報有限公司

566 N Sneling Ave St.Paul,

承印:美國華興報報社

地址

4月28日至5月2日,山 東省商務廳聯合多個部門舉行 外貿出口產品進商場及新媒體 直播活動,為疫情之下的外貿 出口企業紓困解壓。此次活動 共有70家企業參展,參展產 品上千種。活動現場除了在商 場中心空地擺放促銷車外,還通過抖音、拼多多、騰訊等直 播平台進行現場直播,利用 媒體線上銷售+商城線下銷 "主持人代言+網紅帶 音。 "等方式開展出口產品促 銷,為外貿企業出口轉內銷搭 建線上線下平台,拓寬國內市 場渠道和提升品牌影響力。

山東省商務廳廳長張德平到活動現場調研時表示,此次 活動通過商場聯展和新媒體直 播方式,為外貿企業出口轉內 銷搭建線上線下平台,是特殊形勢下支持外貿企業發展的一 次積極探索,有助於幫助外貿 企業開拓國內市場,緩解因國 外訂單取消帶來的暫時困難。下一步,將加大對外貿企業出 口轉內銷的支持力度,研究整 合省內商場和外貿企業資源 豐富活動組織形式,擴複組織 規模,將活別企業在提製相 廣,支持外貿企業拓市場、保 份額、穩發展

此前,山東省於4月中旬首 次舉行出口商品(中東歐) 雲展 會。此次展會得到了匈中經濟商 會、斯洛伐克工商會、羅中經濟 商會、烏克蘭工商會、塞爾維亞 工商會、斯洛文尼亞首都工商會 等單位的大力支持。展會分醫療 健康和機電產品兩個專場,邀請 30家中東歐採購商,通過精準 配對,安排"一對一"洽談65 場。有關人士指出,該活動是應 對當前新冠肺炎疫情對境外展會 的衝擊,推進展會業態模式創 新,培育展會發展新動能的有益 嘗試。



■琅琊草編已有數百年歷史,被譽為"環球所 罕見",深受國內外時尚和環保人士的追捧, 是臨沂市非物質文化遺產。

香港文匯報記者殷江宏 攝

# 助力脫貧致富

對我們來說,這是一個新的開 "來自山東臨沂的郯城高大製帽廠楊 倩經理告訴香港文匯報記者,自1994年 建廠以來,公司一直主打外貿,產品出口美國、日本、韓國等30多個國家和地區。至新冠病毒疫情影響,公司正海南 國內市場,而這需要重新建立銷售渠道。

山東省郯城縣高大製帽廠位於沂河 北岸,是一家具備專業性生產機製帽、機 製墊、手編帽、勾針帽的民營企業。去年 公司產值近3,000萬元人民幣,出口佔 85%以上。其中琅琊草編手工帽作為當地 精準扶貧示範項目,輻射帶動周邊1萬多 家農戶。

楊倩表示,訂單減少,和農戶的合

"上半年還好,春節 作亦會受到影響 前的訂單雖有客戶要求延遲發貨,但總 體並不嚴重,下半年的情況卻不容樂 觀。公司自春節以來幾乎未收到新的訂 單。我們現在很着急,與工廠合作的大 多是留守婦女,這份收入對她們而言非 常重要。

#### 琅琊草編為非遺產品

據其介紹,公司計劃通過電商和網絡進行線上轉型,並積極尋找國內的實體代理。"我們對產品質量有信心,但 國內價格戰也很嚴重,所以現在陷入兩難。"楊倩坦言,因缺少內銷經驗,目前公司還在探索階段。"線上銷售還不

k,未來可能會嘗試直播等方式。"據了解,琅琊草編已有數百年歷史, 它採用琅琊草(又稱黃草)純手工製作,被譽為"環球所罕見",深受國內外時尚和環保人士的追捧,是臨沂市非物質文化 遺產。郯城縣是琅琊草編的發源地和全國 最大的生產貿易基地。一件看似簡單的草 帽製品,要經過泡選黃草、起頭成型、上 模下模、花型編織和鎖邊等諸多工序而成。當地許多農家婦女像"織女"一樣, 用黃草編織成太陽帽、草墊、牆布等精美的作品,造型精美、柔軟舒適,遠近聞 名。郯城當地幾家同類外貿公司均吸納當 地貧困家庭為代加工點,助力村民脱貧致 富。